



港版火神山醫院竣工移交

中央撐港抗疫三大項目全面完成



【香港商報訊】記者馮仁樂報導：昨日，中央援建香港臨時醫院項目竣工移交儀式在本港舉行。至此，在中央支持下，位於亞洲國際博覽館旁的臨時醫院（現命名為「北大嶼山醫院香港感染控制中心」）建造工程取得圓滿成功，該項目竣工移交標誌着中央支援香港抗疫三大項目全面完成。這一被稱為港版「火神山」的醫院投入使用後，將大大提升本港應對疫情能力，紓緩醫療系統壓力，為本港防疫抗疫工作作出新貢獻。



▲北大嶼山醫院香港感染控制中心病房大樓。



▲新醫院負壓隔離病床。



中央政府援建的港版「火神山醫院」昨竣工，特首林鄭月娥（中）等出席移交儀式。中新社

當天，香港特區行政長官林鄭月娥等政府官員出席儀式，廣東省省長馬興瑞、深圳市委書記王偉中以及國務院港澳辦副主任黃柳權等通過網絡在線出席活動。儀式中，雙方在同一時刻按下按鈕進行揭牌，標誌着臨時醫院正式竣工移交。隨後，林鄭月娥等前往醫院參觀並向施工團隊表示感謝。

中央永遠是香港最堅強後盾

林鄭致辭時指，中央援建香港臨時醫院項目，再次傳達了中央對香港特區政府抗疫工作的支持和對香港市民的關愛，也充分發揮了廣東與香港、深圳與香港的深厚兄弟情誼，亦展示了工程團隊和全體員工的志成城與共同努力。她說，無論是抗疫物資、核酸檢測、新冠疫苗，以至剛竣工的臨時醫院，都體現了中央對特區的關愛，也再次說明了中央政府永遠是香港特區最堅強的後盾。「我衷心感謝中央政府、廣東省政府、深圳市政府和武漢專家等的支持和指導；感謝深圳市政府、各個部門及團隊幫助落實這座臨時醫院，你們付出的心血和努力，為香港應對疫情打下了一支強心針。」

林鄭指出，臨時醫院的建造採用了最新的組裝合成建築技術，在短短4個月完成，該項工程在加快進度和提高質量的同時，在安全方面也達到極高的標準，

為未來香港醫療設施的建設提供了很寶貴的經驗。她續表示，自去年11月出現新一波疫情以來，雖然現在住院的確診病人已下降至600多名，但防疫抗疫工作的挑戰仍然艱巨，特區政府和醫院管理局不會掉以輕心。同時，特區政府現正積極進行審批疫苗的工作，並籌備大規模接種計劃，務求在疫苗抵港後盡快為市民接種。

國務院港澳辦副主任黃柳權表示，中央始終十分關心香港同胞的生命安全 and 身體健康，祖國永遠是香港的堅強後盾，相信臨時醫院建成必將進一步提升香港應對疫情的能力，增強抗擊疫情的底氣。香港社會各界要圍繞清零目標，落實防控措施，鞏固防控成果，配合特區政府強化核酸檢測，提升追蹤溯源能力，不斷積大廈清零、社區清零的小勝直至取得全港清零的大勝。同時，中央有關部門和廣東省將繼續加強與特區政府溝通協調，完善兩地合作體制機制，並為特區防疫抗疫提供一切必要的協助。

臨時醫院下月將投入服務

此前，中聯辦副主任仇鴻代表中聯辦主任駱惠寧赴臨時醫院實地查看建設情況。她表示，中央十分關心香港市民的身體健康和生命安全，全力支持特區防疫抗疫。

被稱為港版「火神山醫院」的北大嶼山醫院香港感染控制中心，位於香港亞洲國際博覽館西側，佔地約3萬平方米，建築面積約4.4萬平方米，為全負壓隔離病房醫院，設有參照一線隔離病房的標準而設計的負氣壓病房。該醫院按照香港永久性建築標準建設，含6個病房大樓、一個醫療中心及配套设施等，可提供136間病房，816張負壓隔離病床。醫管局爭取在今年2月份讓臨時醫院投入服務，連同去年10月初完成的增建社區治療設施，中央政府為香港應對新冠肺炎疫情共增加約1800張病床，大大加強了香港醫療系統的防疫能力。

該項目建設負責人張海鵬表示，接到任務時感到非

常榮耀，因為能為國家、為香港市民作出自己的貢獻，同時壓力也很巨大。因為疫情還在繼續之中，建造速度就成了這間醫院很重要的指標。他們採用了世界上最先進的組合模塊化建造方式，使平時需3到4年才能建設完成的醫院，只用了不到4個月時間就按最高標準建造起來。

2020年8月，香港發生第三波新冠肺炎疫情。為幫助香港抗擊疫情，中央政府接受特區政府請求，緊急支援香港，籌劃實施三大支援項目，包括支援香港大規模核酸檢測、興建分別用於隔離的方艙醫院和用於救治的負壓臨時醫院。其中，支援核酸檢測和方艙醫院項目已分別於2020年9月和2020年10月完成。

昨確診77宗 過半住油尖旺

【香港商報訊】記者馮煒強報導：本港第四波疫情向在持續中，昨日公布新增77宗確診個案（累計已達9797宗），全屬本地個案，其中37宗源頭不明。新增個案中，41名感染者居住在油尖旺區，當中20宗居住在強制檢測區域，包括18名尼泊爾裔及6名印度裔人士。另外，有60多宗初步陽性個案，其中10宗亦是在油麻地檢測中心發現。

油尖旺最近個案南亞裔佔三成二

衛生署衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，77宗新增確診有40宗是關連個案，一宗屬將藍隧道群組。她提到，過去兩周來，187宗確診住油尖旺區，約100人是尼泊爾裔人士，24名是印度裔人士。從1

月16日至19日，指定區域已有18000名居民接受檢測。她又指，指定區域內需強制檢測的大廈已包括賓館，如有人初步確診，都會先送醫院隔離再等結果。

對於有居於油麻地新填地街的尼泊爾裔居民早前一度低燒，幾次檢測呈陰性，直至不適入院檢測才發現確診，張竹君回應指，很多因素會影響病毒測試的準確性，例如病人可能屬於早期、病徵輕微等，任何一種病毒測試都可能出現這種情況。她建議，市民如果有不舒服，就要重新做檢測。

昨日再有多幢大廈列入強制檢測名單，油麻地佐敦指定範圍內再有新增需要強制檢測的大廈，包括廣東道511號、廣東道571至573號、寧波街27至31號；

深水埗指定範圍內新增強制檢測大廈是汝州街223號。其餘強檢大廈分別是牛頭角上邨常康樓、油麻地文蔚街25至47號文耀樓、油麻地窩打老道7號、鯉魚涌康怡花園N座。

專家：短期確診數難降至低位

對於政府重開宵花市，張竹君稱，政府一定會有人流管制，亦要視乎什麼人確診，能否確定在該處染病，才能再制訂相關措施。

醫管局總行政經理與慧玲表示，昨再37名病人康復出院，至今累計8864病人出院。她透露，北區醫院有一名內科護士初步確診。

政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌表

示，當局在深水埗劃出強制檢測區域的確應該做，因近期有不少舊樓都有確診個案，有需要盡快找到帶病毒的人士；現時是先處理深水埗區，並不等於不做其他區域。他又指，近日確診個案仍在中至高雙位數徘徊，加上政府加大檢測，估計近日會找到更多確診個案，短時間內確診數字很難下降至低水平。他呼籲市民在農曆年前盡量少聚集，要去花市買花就需要戴好口罩。

港大感染及傳染病中心總監何栢良表示，現時疫情在社區傳播仍相當活躍，過去14日源頭不明個案超過210宗，遍布18區。個案由病發至確診及隔離的程序，當中有兩成需時7日以上，認為情況並非有改善。他續說，因應宵花市重開，業界要與政府思考如何做好防疫措施，如果有人無佩戴好口罩當局就應執法，又建議花市實施單向人流管理，市民前往應避開人流高峰。

時評

拒絕外力干預 堅守司法獨立

政治干預法治，無疑會損害司法獨立；英國向香港一宗法庭案件的律師施壓，更是赤裸裸地干預本港內部事務。對於英國外相藍韜文日前接受訪問時不點名指，英國御用大律師David Perry受聘港府作為壹傳媒創辦人黎智英涉非法集結案主控官是「唯利是圖」，而該國前外相更促請他應該「憑良心拒絕受聘」；律政司司長鄭若驊昨對此表示驚訝，直言想不到這位英國御用大律師來港處理案件，會引起這麼多不公平、偏頗的攻擊及意見，強調一點也沒低估外國對港施壓，必須盡最大能力抵抗這些壓力，不被相關外力影響。

英方做法，至少犯上兩大錯誤。

一是干預中國內部事務。互不干涉內政，乃一項

國際法原則，這是眾所周知之事，任何國家都不得對別國說三道四。況且，香港回歸祖國已廿多年了，英國對港從來沒有主權，今日亦無治權以及監督權。英國特別「眷顧」香港，一來是殖民主義思維作祟，即使香港早已回歸，英方心理上仍不願放手，甚至企圖透過干涉來揮霍昔日的帝國霸氣，是故相關情況也見諸其他脫離英國殖民統治的地方；二來，在美國牽頭、英國附和的「新冷戰」思維下，美英不願放過任何遏制、貶評中國的機會，由打壓中國企業在彼岸的經濟利益，到干涉中國內部包括香港的事務等，均淪為服務其政治需要的籌碼。正如鄭若驊所言，英方利用黎智英案對港大造文章，港府一直沒有低估，但要論到如斯地步的打壓，卻始終令人大大感驚訝。

畢竟，英國常將司法獨立、法治精神等掛在嘴邊，現在卻公然干預香港的司法獨立、法治精神。港府之聘任David Perry這位英國御用大律師，毫無疑問不涉什麼政治考慮，只是依循過往一貫做法——他並非第一次來港擔任主控，過去便處理過前行政長官曾蔭權的公職人員行為失當案、前政務司司長許仕仁的受賄案等重大案件。反過來，英方則完全基於政治因素，包括誤指黎智英案屬國安法案件（實情如前所述是非法集結案），因而高調向David Perry施壓拒絕受聘港府；更有甚者，乃誤用「不得拒聘原則」，以案件為海外案件而毋須遵守云云——試問，法治原則不是四海通用嗎？真心實意地信奉法治，就包括信奉「不得拒聘原則」。香港大律師公會的網頁表示，大律師須遵守這項原

則，「不能以客戶的政治、道德和其他背景而拒絕處理某些案件」。看來，英方有關人士好應上一堂法治課，學習何謂法治精神及司法獨立！此外還須好好學習，世界各地包括英國在內，皆有有關非法集結和維護國家安全的法律，因此不能雙重標準！

David Perry對英方壓力及豁免強制檢疫的安排表示關注，指出審訊在沒有他的情況下應如期進行；基於公眾利益及審訊日期臨近，律政司已委聘另一名律師如期處理案件。可是，這不代表美英等國對港的政治干預，會因此而偃旗息鼓；拜登接任特朗普成為美國新總統，也不宜對彼岸改變「新冷戰」思維過分樂觀。無論如何，香港司法獨立的底線必須守住，必須堅拒任何外力的干預！

香港商報評論員 李哲